

首个国家公祭日

据不完全统计，镇江沦陷前后人口伤亡 22676 人
南京之痛也是镇江之痛

首个国家公祭日 我市举行纪念活动

1937年12月13日，一个刻骨铭心的日子。77年前的南京，当时的首都，30万同胞被日本侵略者残忍杀害。也是在那个寒风凛冽的冬天，1937年12月8日，古城镇江沦陷。

在我国第一个国家公祭日到来之际，我市各界群众在烈士陵园警示碑前举行“南京大屠杀死难者国家公祭日暨镇江沦陷日纪念活动”，哀悼死于日本人屠刀下的无辜人民。

勿忘国耻

南京之痛，
也是镇江之痛

昨日上午，庄严的国歌声中，公祭活动开始。来自全市各界的100多位群众自发来到市烈士陵园警示碑前。寒风中，警示碑上方“1937”这个数字提醒所有人：勿忘国耻。

“中国抗日战争初期，侵华日军在当时的中国首都南京犯下大规模屠杀、强奸以及纵火、抢劫等战争罪行与反人类罪行。从1937年12月13日攻占南京开始持续了6周，直到1938年2月南京的秩序才开始好转。”讲解员用低沉的声音讲述着那段令人心揪却不愿忘记的历史。人人面色沉重。

据第二次世界大战结束后远东国际军事法庭和南京军事法庭的有关判决和调查，在南京

大屠杀中，约两万中国妇女遭日军奸淫，南京城的三分之一被日军纵火烧毁。而埋尸记录显示：慈善团体埋尸18.5万，日军埋尸、毁尸15万，伪政府和个人埋尸4万。将这三方面的数字相加，侵华日军南京大屠杀的人数不低于37万。

就在南京大屠杀的前5天，即1937年12月8日，日本侵略者的铁蹄横行镇江城乡，杀人、放火、抢劫、强奸，无恶不作，制造了一件件骇人听闻的惨案。镇江顿成人间地狱。屠城目击者张怿伯先生写的《镇江沦陷记》中记载，镇江城“无家不破，无室不空；毁坏财物，不计其数；杀戮生命，无从统计”。

一段段历史的呈现，让在现场的每一个人，无论是稚嫩的孩子、年轻的工作人员，还是头发花白的老人，都皱起了眉头，甚至很多市民还没有听完讲解，就哽咽不已。

“1937年到现在，像国家公祭这么大规模的纪念活动，今天是第一次，所以无论如何都要来



金泉社区组织学生
网上公祭寄哀思。
文雯 摄

居民和学生在横幅上签名。
王星 包婷 摄

市民镇江烈士陵园参加公祭活动。
王星 包婷 摄

新四军研究会常务副会长、关心下一代工作委员会副秘书长俞祖泉昨天在现场为大家重述了这段历史：“日军侵占镇江城乡后狂开杀戒，开门稍微迟一点就杀，交不出花姑娘就杀。东门外三十五标附近百余居民被日军关入一大厅内活活烧死。宝盖山东侧的防空洞藏有三百多平民，日军发现后机枪扫射无一存命。日军犹如丧心病狂的野兽，从占领镇江的第一天起就肆无忌惮地奸淫妇女。”

据不完全统计，镇江沦陷前后人口伤亡达22676人。镇江沦陷期间，被日军强拉劳工5000人；被日军强奸的妇女无数；日

军肆无忌惮地纵火烧毁和抢夺镇江人民的财产，财产总损失达1.38亿。

当时我家乡的好多妇女，甚至孕妇，都被日寇残忍地侮辱了。虽然日本当局有人想要抹杀过去的历史，不承认过去的屠杀，但是我们这些活见证却不会忘记他们犯下的滔天罪行。”贾老说，如今，像他一样的老人越来越少，必须要让后人永远铭记这段历史，不忘国耻。这样的纪念非常必要。

小学生张添然在妈妈的带领下，参加了公祭活动之后，了解了很多有关于南京大屠杀的历史事实。“南京大屠杀纪念日，日本鬼子侵略中国，杀害了很多无辜的老百姓，我一定要好好学习，将来保卫祖国，让祖国变得更加强大。”

讲述历史

所见暴行，
永远无法忘却

警示教育未来

不忘屈辱，
愿灾难不再来

在公祭活动中，市烈士陵园还组织观看了“南京大屠杀死难者国家公祭日活动”现场直播。参与观看的市民表示，对于历史和未来有了更深刻的思考。

学生吕负负说“日本人的罪行是不可否认的，作为一名大学生，我们不能够忘却过去所受的屈辱，要居安思危，让我们的国家更加强大，不让国家再次遭受灾难。”在她的外衣胸口位置，贴着一张五星红旗贴纸。与她同来的数十位同学，在相同的位置，也都贴有这样的贴纸。她说，这是大家为参加公祭特意准备的，就是想表达自己对遇难同胞的哀思，“让死去的同胞知道，他们永远在国人心中”。对于国家

公祭活动，吕负负十分赞成，“我觉得非常有必要，因为这样的纪念活动不仅可以体现国家对历史的重视，也能够唤起更多人的民族情怀，让大家凝心聚力，共同为创造更美好的国家而努力奋斗。”

“作为当代大学生，我们应该将爱国之情转化为报国之行。”大学生梁骏说：“除了好好学习文化知识，还应当将这段历史讲给我的家人、朋友，以及未来的孩子，要让更多的人了解历史真相，牢记历史教训，勿忘国耻，同时也希望自己通过努力变得更好，报效祖国。”

(通讯员 印俊 包婷
记者 杨冷)



12日上午，南京大屠杀死难者国家公祭日图片展在丹阳市上海战役总前委旧址纪念馆举行。图片展展出丹阳红色收藏老人马勇收藏的南京大屠杀、抗日图片近千张。孙国武 朱军 朱美娜 摄